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VERBALE N.  079  della seduta del 06 Maggio  2020                       Approvato in data 06/05/2020

ORDINE DEL GIORNO: Prot . 048 /2017-2022 del 29/04/2020
ORARIO DI CONVOCAZIONE: 09:30 -  10:30

ORARIO INIZIO SEDUTA 09.38

CONSIGLIERI PRESENTI Presente
Assente

ORA 
ENTRATA

ORA 
USCITA

ORA 
ENTRATA

ORA 
USCITA

ORA 
ENTRATA

ORA
USCITA

Inzerillo                Giovanni P 09.38 11.59

Cancilla               Roberta P 09.43 11.59

Di Pisa                   Carlo P 09.40 10.32

Orlando                  Caterina P 09.38 11.59

Randazzo              Antonino P 09.38 11.59

VERBALE

L’anno duemilaventi, il giorno sei del mese di Maggio, giusta convocazione  del  
Sig.  Presidente  prot.  048/2017-2022  del  29/04/2020,   si  riunisce,  in modalità  
telematica  con  collegamento  a  distanza,  la  IV   Commissione  Consiliare  
Permanente, per l’esame dei punti posti all’ordine del giorno della convocazione  
precedentemente citata 
Il  luogo  della  riunione  è,  convenzionalmente,  la  sede  istituzionale  della  
Commissione in Via Ugo Foscolo n. 10 Palermo.

Alle ore 09: 38, prima convocazione, il Presidente Giovanni Inzerillo, , assistito  
dalla  Segretaria  Marilena  Manduci,  dispone  di  chiamare  l’appello,  al  quali  
risultano presenti, in modalità telematica, i Cons.ri   Giovanni Inzerillo, Caterina  
Orlando e Antonino Randazzo, presenti  3 su 5.

Essendo  stato  raggiunto  il  numero  legale,  il  Presidente  Giovanni  Inzerillo  
dichiara aperta la seduta.
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Tutti i partecipanti esprimono il consenso alla video registrazione e pubblicazione  
della seduta che sarà parte integrante del presente verbale.

Il Presidente dopo aver dato l'avvio ai lavori, comunica ai colleghi consiglieri che  
l'incontro previsto con l'Ass.re D'Agostino, è spostato alle ore 10,00 per impegni  
dello stesso.

Il  Presidente  pertanto  invita  la  Commissione  a  proseguire  lo  studio  e  
l'approfondimento avviato nella seduta di ieri  riguardante la comparazione del  
testo  della proposta:
“Regolamento per la gestione dei rifiuti solidi urbani ai sensi e per gli effetti del  
D.Lgs 3 aprile 2006 n.152 3 ss.mm.e II. Della Legge Regionale n. 9/2010” - AREG  
1025580/2018  ,  e  gli  emendamenti  elaborati  dalle  commissioni   e  uffici  
competenti.
Prima di iniziare l'esame, chiede di intervenire la Cons.ra Caterina Orlando per  
chiedere di fare una riunione apposita con l'Ass.re Mattina e i relativi Uffici, per  
affrontare la tematica attinente le case di riposo. All'uopo informa l'incresciosa  
questione verificatosi in via Croce Rossa, dove è stata scoperta una casa di riposo  
totalmente abusiva.

Alle ore 9,40 si collega in video conferenza il cons. Di Pisa, alle ore 9,43 si collega  
in video conferenza la Cons.ra Roberta Cancilla. 

alle  ore  9.50  si  da  atto  della  presenza  in  video  conferenza  del  Sig.  Assessore  
Roberto D’Agostino.
 Il Presidente dà il benvenuto all'Assessore e spiega il motivo di questo incontro,  
ovvero la questione dei cimiteri e le iniziative che l'Amm.ne intende avviare.

L'Ass.re  D'Agostino  informa  che  in  conformità  con  le  disposizioni  regionali,  
hanno provveduto alla riapertura dei  cimiteri,  che si è svolto in maniera regolare  
e nelle ore previste. Il numero fissato per ogni turno  è stato quello di 150 persone,  
tuttavia, vista la grande richiesta, si è pensato di allargare il numero a 250. 
Per quanto attiene il forno crematoio, l'assessore dichiara che al momento non è  
attivo, e pertanto non si accettano richieste.  Le salme  delle quali è stata fatta  
richiesta di cremazione vengono inviate a Messina,  esentando le famiglie dalle  
spese. L'assessore ringrazia per la collaborazione nelle operazioni di trasferimento  
salme le agenzie funebri.

Il  Presidente chiede di essere informato riguardo la nomina del dott.  Messina,  
soprattutto per capire il motivo delle 380 salme a deposito, capire inoltre lo stato  
dell'arte sulla liberazione del “campo  dei bambini”. Il Presidente nel corso del  
suo intervento propone di liberare l'ingresso ai cimiteri, ammettendo che  non gli  
è chiaro il motivo del numero limitato a 150 cittadini. Ad ogni modo sente di fare  
un plauso al Corpo della Polizia Municipale per come ha saputo gestire il servizio  
svolto presso  i  cimiteri.  Chiede  altresì  di  essere  informato riguardo i  loculi  in  
cemento armato.
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La  Cons.  Cancilla  chiede  parola  per  rappresentare  alcuni  episodi  di  disagio  
verificatosi nel corso dei vari ingressi ai cimiteri. Mette a fuoco altresì le difficoltà  
che hanno riscontrato  le persone anziane nel prenotarsi.

Il Cons. Randazzo interviene per precisare, che non può non evidenziare che ha la  
sensazione  che  l'Assessore  si  sia  trovato  ad  affrontare  tutta  la  questione  dei  
cimiteri da solo. Afferma che seppur riconosce gli sforzi da parte di questi, tuttavia  
non vede alcun risultato, sia in ordine al forno crematoio, sia riguardo ai cimiteri.  
Tiene  a  sottolineare  che  queste  sono  problematiche  che  l'Amm.ne  si  trascina  
dietro da 20 anni, e ad oggi nulla sembra cambiato.

Il Presidente chiede il motivo del silenzio rispetto al nuovo cimitero di Ciaculli.

L'Assessore  rispondendo  al  Presidente,  riguardo  alla  richiesta  di  liberare  
l'ingresso ai cimiteri, precisa che circa 5mila, sono state le richieste ricevute, e che  
nel prevedere  una presenza abbastanza corposa per sabato e domenica prossimi,  
non condivide la liberalizzazione dell'ingresso, in quanto si potrebbe verificare un  
consistente assembramento davanti gli ingressi dei cimiteri. 

Il  confronto  con  l'Assessore  prosegue  sulla  questione  della  turnazione  e  del  
numero  delle  persone  autorizzate  agli  ingressi.  L'Assessore  nello  specifico  
chiarisce che i familiari delle salme messe a deposito non fanno turno ed entrano  
in automatico.

Il  Cons. Di Pisa esterna lamentele  legate alla pericolosità dell'assembramento  
davanti gli ingressi dei cimiteri, chiede pertanto una presenza maggiore del corpo  
della polizia municipale.

Alle ore 10.32 esce dalla seduta il Cons. Di Pisa.

I'Assessore in merito al  “campo dei  bambini”,  informa che è stato monitorato  
grazie  ad  un drone,  circa  600 sono  i  bambini  seppelliti,  ed  è  stata  avviata  la  
procedura per  risalire alle famiglie. L'Assessore si sofferma sulle procedure che  
l'Amm.ne sta mettendo in atto, per l'esumazione. 
Riguardo al forno crematoio,  informa che circa 7 ditte hanno partecipato alla  
gara, sono stati fatti pure degli appositi sopralluoghi con la ditta aggiudicatrice.  
l'Assessore  si  sofferma su alcuni  aspetti  tecnici  al  riguardo,  precisando  che a  
causa della questione emergenza coronavirus ,non si è potuto procedere ai lavori.

Il Cons. Randazzo chiede di intervenire per esternare parecchie perplessità , in  
merito alla questione, precisando che fa fatica per  capire lo stato dell'arte.
 
L'Ass.re   fa  un  riepilogo  di  quanto  detto  precedentemente,   e  informa  del  
coinvolgimento  della  RESET,   per  l'esecuzione  di  alcuni  servizi.  Gli  Uffici  
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competenti, precisa l'assessore,  ad ogni modo stanno facendo alcune valutazioni  
necessarie alla procedura attinente l'avvio del servizio in questione. 
Riguardo  al  cimitero  di  Ciaculli,  l'Assessore  informa,  che  è  stato  formato  un  
gruppo di lavoro, il quale prevede entro il mese di dicembre  si possa partire con  
gli espropri.  L'Assessore ad ogni modo tiene a precisare che il  percorso non è  
cambiato rispetto a quello che era stato preannunciato e che il progetto attuale è  
in forma più ristretto rispetto a  quello del 2011, che rimane di base. 
Riguardo  ai  fondi  dei  15  milioni,  una  parte  di  questi  saranno  utilizzati   per  
procedere  agli  espropri,  inoltre,  aggiunge  l'assessore,   per  autofinanziarsi,  
procederanno con la vendita.
Viene chiesto dalla Commissione notizie sui tempi di realizzazione.
 l'Assessore informa che, secondo quanto affermato dai tecnici,  entro giugno ci  
sarà la conferenza dei servizi per procedere alla gara che si prevede essere fatta  
nel  periodo estivo,  nel  frattempo si  procederà  con gli  espropri,  il  cui  iter  non  
prevede gara.
Riguardo i loculi, afferma l'assessore, ne sono disponibili 20/25 , ne sono previsti  
250, di cui ad ogni modo si è in attesa delle autorizzazioni dell'ASP.

Il  cons.  Randazzo  chiede  delucidazioni  sul   ruolo  del  commissario  Messina,  
riguardo alla questione cimiteri.
L'Assessore precisa che  il Commissario Messina ha avuto una nomina, nel corso  
della quale,  ha svolto alcune operazioni, che hanno dato ai cittadini la percezione  
della presenza del Corpo della polizia municipale, tuttavia questa nomina, precisa  
l'assessore,   è  stata  revocata  per  incompatibilità.  Ad  interim  la  direzione  del  
settore, è passata alla dirigente Rimedio.

Il Presidente Inzerillo manifesta non poche perplessità al riguardo, sottolineando  
infatti,  che  nel  corso  di  tale  nomina,  non ha  avuto  modo di  registrare  alcun  
miglioramento nel settore. 

L'Assessore, oltre a precisare che sono stati  rinforzati  gli uffici, che soffrivano  
una  sostanziale  carenza,  elenca  una  serie  di  interventi  posti  in  essere  dal  
Comandante Messina.
Il dibattito procede lungamente sull'argomento, nel corso del quale, il Presidente,  
assumendo un tono critico, tiene a sottolineare che la Commissione seguirà una  
linea ben precisa che è diretta alla tutela dei cittadini, con tutto quello che ne  
consegue.  Il  presidente  pertanto preannuncia incontri  specifici  con l'Assessore  
D'Agostino, il Ragioniere Generale, la Dirigente Rimedio.

Interviene il Cons. Randazzo per precisare che dopo 8 anni, è stata sbloccata la  
questione dei loculi, e ciò,  grazie all'operato della Commissione, che ha avuta  
cura  di  seguire  costantemente  tutti  i  passaggi  necessari.  Di  ciò  ringrazia  
l'Assessore  per  avere  dato  l'opportunità  alla  collaborzione  e  contestualmente  
chiede che la Commissione venga coinvolta ulteriormente per quanto attiene alla  
questione del nuovo cimitero di Ciaculli.
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L'Assessore ringrazia per la disponibilità mostrata dalla Commissione.

Il Presidente cambiando argomento, pone in discussione il pagamento delle rette  
alle  Case  di  riposo,  e  nello  specifico,  riferisce  di  una  mail  in  cui  veniva  
rappresentata  una  lamentela  fatta  dal  Centro  Padre  Nostro,  pervenuta  alla  
Commissione e che all'uopo vine letta.

l'Assessore informa al riguardo che il Ragioniere Generale settimanalmente invia  
alla I Commissione le evasioni fatte alle Case si riposo, chiederà di allargare le  
informazioni anche alla IV Commissione.

La Cons.ra  Cancilla chiede notizie  riguardo gli  ingressi  al  cimitero S.  Orsola,  
ovvero se è regolamentato come quello comunale.

L'Assessore precisa che la gestione, essendo un cimitero privato, è stato affidata  
alla fondazione, ricorda che ad ogni modo  la Regione ha emanato una normativa  
con la quale veniva demandati ai sindaci la scelta delle direttive.

Alle ore 11.40 il  Presidente ringrazia l'Assessore e lo congeda, e ribadisce che  
l'obiettivo della Commissione è quello del bene e la tutela del cittadino.

L'Assessore ringrazia la Commissione per il continuo stimolo.

Il Cons. Randazzo chiede che venga invitato il gruppo tecnico che sta seguendo il  
progetto del cimitero dei Ciaculli.
 

La  registrazione  della  riunione,  che  è  parte  integrante  del  presente  verbale,  è  
visionabile  sul  sito  del  Comune  di  Palermo  al  link  
 “https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=4 “.

Il Presidente  invita la Segretaria a leggere il verbale che posto in votazione viene  
approvato all’unanimità.

Alle ore 11,59 il  Presidente dichiara chiusa la seduta.
     
           La Segretaria                                                         Il Presidente
      (Marilena Manduci)                                          Cons. Giovanni Inzerillo        
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Fine riunione ore 11.59
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